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Аннотация. В статье освещены педагогические основы формирования математической компетентности специалистов экономического профиля: выявлены сущность понятия «математическая компетентность», структура компетентности, этапы формирования, педагогические условия, обеспечивающие эффективное формирование математической компетентности. 
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Abstract. The article highlights the pedagogical basis for the formation of mathematical competence of specialists in economics: revealed the essence of the concept of «mathematical competence», the structure of competence, stages of formation, pedagogical conditions that ensure efficient formation of mathematical competence.
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Вища професійна освіта передбачає підготовку майбутніх фахівців до вирішення професійних завдань, що виникають у конкретному виді діяльності. Професійна компетентність спеціаліста економіста передбачає високий рівень аналізу виробничих та економічних процесів, економічної документації; створення професійно значимої інформації, що стосується стану об'єктів діяльності, прогнозування появи і розвитку непередбачених ситуацій; дотримання технологічних вимог; своєчасне усунення відхилень, що виникають в економічному процесі тощо. Професійна компетентність економіста розкривається через такі поняття, як фундаментальна освітня підготовка в галузі економіки, математики, психології та інших наук, широке коло знань, сформованих у фахівця, здатність опановувати нові професії, рухливість функцій професійної діяльності з урахуванням мінливих умов. Так, наприклад, при вирішенні певної економічної задачі (проблеми) економісту потрібні конструктивні вміння упорядкування знань, а для цього необхідна сформованість інформаційної, математичної, прогностичної компетентностей [14].

Використання математичного моделювання, кількісних методів дослідження, обчислювальних засобів є важливою складовою професійної діяльності сучасного економіста, що передбачає переосмислення ролі математичної складової в системі підготовки студентів економічних спеціальностей і розробки відповідних підходів та технологій. Тому нами була визначена проблема дослідження, яку ми сформулювали у вигляді питання: «Як спроектувати і організувати навчальний процес з математики так, щоб він сприяв покращенню математичної та фахової підготовки студентів економічних спеціальностей?». Змінити ситуацію, що складалася, на нашу думку, можливо, якщо зміст навчального процесу з математики зорієнтувати на нові потреби і вимоги суспільства, а саме, на формування професійної компетентності майбутнього фахівця економічного профілю [7].

Різні аспекти математичної підготовки економістів та математичної компетентності фахівців різного профілю досліджували: О. Беляніна (технологічний підхід до математичної компетентності економістів), Л. Іляшенко [7], Л. Нізамієва [9] (диференційована математична підготовка економістів), С. Раков (використання ІТ у процесі формування математичної компетентності економістів), Я. Стельмах [13] (математична компетентність інженерів), тощо. Проте низка питань (педагогічні умови та модель формування математичної компетентності тощо) залишаються недостатньо розробленими. 

Тому метою статті є висвітлення педагогічних основ формування математичної компетентності фахівців економічного профілю: виявлення суті поняття «математична компетентність», структури компетентності, етапів формування, педагогічних умов, що забезпечують ефективне формування математичної компетентності. 
Висвітлимо генезис виникнення та розвитку поняття «компетентність». Проведений аналіз літератури дозволив умовно виділити три етапи становлення поняття «компетентність». Перший етап − 1960-1970-ті рр. − характеризується введенням в науковий апарат терміну «компетентність», що прийшов зі світу праці і підприємств. Зіткнувшись з великою конкуренцією і з швидким зміною знань і технологій, світ підприємств направив зростаючі інвестиції на розвиток того, що часто називають «людським капіталом», тобто на формування компетентності. Другий етап − 1970-1990-е гг. − характеризується використанням категорій «компетентність» в теорії та практиці навчання мови (особливо нерідній), в управлінні та менеджменті, в навчанні спілкуванню. Важливо відзначити, що дослідники в цей період починають не тільки досліджувати компетенції, виділяючи від 3 до 37 видів, а й будувати навчання, маючи на увазі формування компетентності як кінцевого результату цього процесу (Н. Кузьміна, А. Маркова, Л. Петровська). При цьому для різних діяльностей дослідники виділяють різні види компетентності. Третій етап дослідження компетентності як наукової категорії на теренах бувшого СРСР стосовно до освіти, починаючи з 1990 р, характеризується появою робіт А. Маркової (1993, 1996), де в загальному контексті компетентність стає предметом спеціального всебічного розгляду [5].
Виявимо суть та зміст поняття «компетентність». Цей термін є похідним від слова «компетентний». Словник С. Ожегова визначає поняття «компетентність» як: 1) знаючий, обізнаний, авторитетний в якій-небудь галузі; 2) той, хто володіє компетенцією [10]. В. Сластьонін виділяє особистісну і професійну компетентність (в контексті педагогічної діяльності). Під професійною компетентністю автор розуміє єдність теоретичної і практичної готовності до здійснення педагогічної діяльності і характеризує її як професіоналізм, а особистісна компетентність зумовлює можливість реалізації професійної готовності людини в її соціальних діях, проявляючи наявність або відсутність успішності дій людини, вона дозволяє співвіднести соціальний норматив, суспільні традиції і особистісні установки з рівнем потреб людини.
В контексті поставлених у дослідженні проблем, виникає потреба означити компетентність учнів, студентів. Під «компетентністю» тих, хто навчається, С. Шишов і І. Агапов розуміють «загальну здатність і готовність особистості до діяльності, заснованих на знаннях і досвіді, які придбані завдяки навчанню, орієнтовані на самостійну участь особистості в навчально-пізнавальному процесі, а також спрямовані на її успішне включення в трудову діяльність» [16]. В. Безрукова під компетентністю розуміє «оволодіння знаннями і вміннями, що дозволяють висловлювати професійно грамотні судження, оцінки, думки» [3, с. 46]. 
Відповідно до поставленої мети потребує детального розгляду проблема виявлення суті, зокрема, математичної компетентності майбутніх фахівців. З’ясуємо суть та компонентну структуру поняття «математична компетентність». Так, дослідниця І. Зіненко розглядає математичну компетентність як якість особистості, яка поєднує в собі  математичну грамотність та досвід самостійної математичної діяльності [6]. Під професійною математичною компетентністю Я. Стельмах розуміє інтегративну властивість особистості, що забезпечує готовність самостійно і відповідально застосовувати математичний інструментарій адекватно задачам професійної діяльності, а також системоутворюючі компоненти, показники яких у вигляді математичних компетенцій свідчать про теоретичну та практичну готовності випускників вищих професійних закладів до професійної діяльності [13].

Змістовний розгляд поняття «математична компетентність» неможливий без визначення компонентного складу цієї категорії. Л. Низамієва, що вважає компонентами професійної математичної компетентності фахівців економічного профілю є: мотиваційно-ціннісний, що включає мотиви значимості придбання математичних знань; когнітивний, що включає освоєння математичного апарату і необхідні для цього якості мислення; конативний, що передбачає навички цілепокладання та вміння саморегуляції діяльності [9].

Дослідниця С. Скворцова  виділяє наступні компоненти. Професійно-діяльнісний компонент: предметна компетентність (наявність стрункої системи інтегрованих економіко-математичних знань та готовність до їх застосування у професійній діяльності; спроможність вирішувати типові професійні задачі засобами математики); інформаційна (спроможність знаходити економіко-математичну і математичну інформацію; здатність систематизувати й узагальнювати її; здатність працювати із математичною інформацією). Комунікативний  компонент: комунікативна компетентність (володіння спеціальною економіко-математичною термінологією; уміння передавати математичну інформацію; уміння користуватися вербальними та невербальними засобами передачі математичної інформації). Особистісний компонент: рефлексивна (прагнення до досконалості професійної діяльності засобами математик); творча ( уміння використовувати інноваційні математичні методи у професійній діяльності) [12]. На думку І. Зіненко, структурними компонентами математичної компетентності є мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-технологічний та рефлексивний [6].

Отже, науковці наголошують, що в компетентності фахівця представлено як мінімум три сфери: мотиваційна, операційно-технічна, сфера самосвідомості. Відзначимо, що окрім знань та вмінь важливим компонентом компетентності є мотивація та цінності. Так відсутність мотивації перетворює професійну діяльність на хаотичне накопичення окремих дій без чіткої та усвідомленої мети. Відсутність сфери самосвідомості перетворює діяльність на випадкову нерегульовану сукупність дій, а не сукупність свідомих цілеспрямованих дій. Тут втрачається головна мета діяльності та відсутнє уявлення про шляхи та засоби її досягнення. У зв’язку з цим будь-яка розумна діяльність, повинна містити ці складові [8, c.81]. 

Формування математичної компетентності проходить декілька етапів, що характеризуються наростанням рівня узагальненості знань, умінь, їх продуктивному та творчому характері. Так, Л. Романишина виділяє п’ять етапів формування професійної компетентності: мотиваційний (формування у студентів бажання працювати над вивченням певного матеріалу); усвідомлення (визначення схеми орієнтованих дій); тренувальний (виконання тренувальних вправ із поступовим ускладненням); репетиторний (студент оговорює та пояснює свої думки та дії); етап контролю дій (тут визначається рівень сформованості компетенцій) [11, с. 76-77].

Виходячи з того що компетентність – це кінцевий результат навчання, постає проблема визначення критеріїв оцінювання сформованості цієї загальної здатності. Детально розроблені критерії оцінювання навчальних досягнень учнів та студентів з кожного предмету закономірно не можуть бути використаними для оцінювання компетентностей, які є якісно більш складною системою, надпредметним утворенням, що не вичерпується знаннями та вміннями. У дослідженні А. Галімова запропоновано наступне визначення: «критерій виражає найзагальнішу сутнісну ознаку, на основі якої здійснюють оцінку, порівняння реальних явищ, при цьому ступінь вияву, якісна сформованість, визначеність критерію виражаються в конкретних показниках, які характеризуються, у свою чергу, рядом ознак» [4].

Відповідно до поставлених у дослідженні завдань нами розроблено критерії сформованості математичної компетентності фахівців економічного профілю:

- когнітивний критерій (наявність знань фундаментальних математичних законів, способів використання математичних теорій у вирішенні економічних проблем);

- операційний (володіння практичними навичками використання математичних методів для аналізу ефективності управлінських рішень; оптимізації професійної діяльності);

- поведінковий (прагнення та мотивація до професійного саморозвитку та самовдосконалення в аспекті математичної підготовки).

Досягнення високого рівня сформованості математичної компетентності фахівців економічного профілю можливе, якщо забезпечити реалізацію низки педагогічних умов у процесі навчання математичних дисциплін. Л. Іляшенко, досліджуючи формування математичної компетентності інженерів, виділяє такі педагогічні умови цього процесу: організація навчання засобами впровадження модульної освітньої технології; посилення практичної спрямованості досліджуваного процесу за рахунок застосування професійно-орієнтованих задач; застосування педагогічного моніторингу і самомоніторингу для отримання об’єктивної інформації про результативність здійснюваного процесу і його оперативної корекції [7].

Дослідниця Н. Єрошина визначає педагогічні умови як сукупність соціально-педагогічних і дидактичних фактів, які впливають на навчальний процес, дозволяють керувати ним, вести цей процес раціонально, відповідно до предметного змісту із застосуванням ефективних форм, методів,прийомів [1, с. 9]. На думку Т. Ткаченко дієвість формування професійної компетентності залежить від багатьох умов, а саме: формування професійної спрямованості, включення до змісту навчально-виховного процесу розвивальних методик, забезпечення послідовного засвоєння професіоналом системи взаємозалежних видів діяльності [15].

Д. Афанасова вважає, що необхідними і достатніми педагогічними умовами формування професійної компетентності економіста є комплекс наступних умов: забезпечення спрямованості освітнього процесу на фундаменталізацію економічної освіти за допомогою інтеграції знань з економіки та математики, що розвиває професійні мотиви студента (пізнавальні, соціальні та мотиви самоосвіти); включеність студента в розробку математичних проблемно-пошукових завдань і дослідницьких проектів, що забезпечує їх суб'єктну позицію в навчальній діяльності; ініціювання рефлексії навчальної діяльності, що дозволяє економісту виявляти актуальний зміст мети, багатогранність економічної діяльності та її значення у вирішенні соціальних завдань суспільства [2].

Як бачимо, авторами охоплене широке коло педагогічних умов, що забезпечують ефективну реалізацію формування математичної компетентності. Відзначимо, що педагогічні умови визначаються необхідністю охопити зовнішню та внутрішню сторону процесу математичної підготовки студентів. Так деякі умови впливають на зміст та характер навчального матеріалу та математичної підготовки. Інші умови забезпечує вплив на зовнішню сторону підготовки та передбачають вплив на формування математичної компетентності через якісну організацію навчального процесу, що реалізовується за допомогою спеціальних форм, методів та засобів навчання.

Отже, на основі викладеного вище, можна зробити висновок, що математична компетентність є важливим структурним компонентом професійної компетентності майбутнього економіста, без якої неможливе формування компетентного фахівця, здатного конкурувати на ринку праці. 
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